

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 150 (11146)

Пятница, 21 сентября 1990 года

Цена 3 коп.

В БЮРО ГОРКОМА КПСС

## Отвечать персонально

На заседании бюро городского комитета КПСС заслушаны отчеты коммунистов-руководителей — начальника многоотраслевого производственного объединения «Горжилкоммунхоз» т. Фельде А. А. и директора теплоэлектроцентрали № 4 т. Тимофеева В. В. о подготовке предприятий к работе в осенне-зимний период 1990—1991 гг. В принятом постановлении отмечается, что по итогам прошлого отопительного сезона и на основании проведенных обследований зданий, подземных коммуникаций и энергетического оборудования соответствующими службами разработаны и утверждены мероприятия по подготовке к осенне-зимнему периоду. В настоящее время коллективы ведут ремонтно-восстановительные работы.

На балансе многоотраслевого производственного объединения «Горжилкоммунхоз» находится 340 жилых домов общей площадью 371,9 тысячи кв. метров, сооружения и сети водопровода, канализация, бани и другие объекты социально-бытового назначения. За 7 месяцев текущего года из 580 тысяч рублей, выделенных на капитальный ремонт жилого фонда, освоено 551,8 тысячи рублей, или 95,1 процента к годовому плану. Завершены ремонтные работы на всех тепловых пунктах, отремонтировано 37,1 тысячи кв. метров дорог на 212,9 тысячи рублей. Из пяти котельных, находящихся на балансе объединения, ремонт завершен на трех с оснащением их автоматикой.

Объединением осуществляется оперативное руководство всеми коммунальными службами города. Вопросы текущего содержания и подготовки к зиме еженедельно рассматриваются на оперативных совещаниях.

Вместе с тем в принятом бюро горкома КПСС постановлении отмечается, что несмотря на проделанную работу, подготовку к зиме в производственном объединении «Горжилкоммунхоз» нельзя признать удовлетворительной. Прежнее руководство объединения недостаточно осуществляло контроль и не принимало оперативных мер по улучшению работы подведомственных организаций. Вновь назначенный начальник (член КПСС т. Фельде А. А.) из-за непродолжительного периода работы не смог выправить положение, а партком (т. Кулагина Л. И.) и партбюро подразделений самоустранились от политической работы в трудовом коллективе.

Серьезную озабоченность вызывает складывающаяся

ситуация в производственно-жилищном тресте (т. Жуков И. И.) из-за тяжелого финансового положения, слабого материально-технического обеспечения. Последнее приводит к срыву графиков подготовки жилых домов и инженерных коммуникаций к отопительному сезону. Часто ремонтные работы ведутся некачественно, при низком уровне их организации.

Неудовлетворительными темпами ведет ремонт домов производственно-жилищного треста ремонтно-строительное управление. Так, из 24 домов отремонтировано всего пять, из 274,4 тысячи рублей капитальных вложений освоено 92,8 тысячи рублей, или одна треть.

Несмотря на проделанную работу по улучшению водоснабжения, мощности очистных сооружений водопровода и канализации, система подачи и распределения воды резко отстала от развития города и не обеспечивает его потребности. В то же время предприятия и организации продолжают интенсивное строительство жилья и объектов соцкультбыта, уклоняясь от решения вопросов инженерного обеспечения, что приводит к дальнейшему ухудшению водоснабжения и водоотведения. Так, производственное объединение «Балаковорезинотехника» (т. Еловиков В. Н.) на тринадцать лет затянуло решение вопроса о строительстве водозабора. Балаковская АЭС (т. Ипатов П. Л.) не приступила к строительству блока контактных осветителей на фильтровальной станции. Длительное время не решается вопрос по водоотведению из островной части города.

Управление «Водоканал» (т. Игумнов Ю. М.) недостаточно осуществляет контроль за правильностью потребления воды питьевого качества, за своевременным устранением аварий и заменой изношенных трубопроводов.

Из находящихся на балансе объединения зданий и сооружений срываете беспокоество вызывает состояние бань города. Все бани требуют капитального ремонта, баня № 2 находится в аварийном состоянии. Однако за последние три года финансовые средства на их ремонт не выделяются.

Невыполнение рядом предприятий и организаций города, среди которых Саратовгэсстрой, Гидроэлектромонтаж и Промонтаж, решения о передаче средств на строительство первой очереди нового кладбища ставит под сомнение завершение строительства его объектов к зиме.

При подготовке к отопительному сезону слабо учитываются жалобы и обращения жителей города, вследствие чего они вынуждены неоднократно обращаться в различные инстанции.

Более ответственно к подготовке к осенне-зимнему периоду подошли службы ТЭЦ-4. Ход выполнения мероприятий к осенне-зимнему периоду рассматривался на заседании партбюро, собрания трудового коллектива. В основном в соответствии с графиками ведутся ремонтно-восстановительные работы на тепломагистралях. Для улучшения теплоснабжения центральной и островной части города завершается строительство тепломагистралей. Районом тепловых сетей в текущем году заменено 1,2 километра трубопроводов.

В то же время Саратовгэсстрой и монтажным управлением треста № 7 неоправданно затянулось строительство тепломагистрали до завода самоходных землеройных машин — сроки ввода ее неоднократно переносились, что явилось причиной отключения горячей воды в центральной части города в начале августа.

Бюро горкома КПСС приняло к сведению заявления коммунистов Фельде А. А. и Тимофеева В. В. о том, что объекты коммунально-бытового назначения, энергетического хозяйства к эксплуатации в осенне-зимний период будут подготовлены своевременно. Коммунисту, начальнику производственного объединения «Горжилкоммунхоз» т. Фельде А. А. рекомендовано восполнить допущенное отставание в подготовке жилого фонда и коммунальных объектов к эксплуатации в зимний период.

Бюро горкома КПСС сняло с коммуниста т. Тимофеева В. В. строгий выговор за непринятие должных мер по бесперебойному устойчивому теплоснабжению города, по укреплению и развитию материально-технической базы тепловых сетей, объявленный ему бюро горкома КПСС 19 января 1988 года при обсуждении статьи «Не теплее лунного света», опубликованной в газете «Советская Россия».

Бюро горкома КПСС считает создавшееся положение сложным и обращается к трудовым коллективам и хозяйственным руководителям предприятий, организаций и учреждений города незамедлительно принять эффективные меры по завершению в кратчайший срок всех предзимних работ. Партийные организации призваны оказать действенную помощь хозяйственным руководителям в проводимой работе.

## ОБ ОКОНЧАНИИ ПЕРИОДА ДЕЙСТВИЯ «ЛЕТНЕГО» ВРЕМЕНИ

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР извещает, что в связи с окончанием периода действия «летнего» времени в 3 часа 30 сентября 1990 года стрелки часов на территории Советского Союза пе-

реводятся на 1 час назад. Рядом завершения эксперимента по исчислению времени 30 сентября 1990 года не переводятся на территории Белорусской, Узбекской, Таджикской и Туркменской ССР.

В связи с решением Совета Министров Украинской ССР о продлении действия «летнего» времени в республике на осенне-зимний период часы на территории Украины также не переводятся.

ЭХО ПРАЗДНИКА



## В погожий денек



Толпа качнулась влево, вправо и рассыпалась, чтобы через несколько минут сомкнуться вокруг приземлившегося на площади парашютиста. Из-за этого на какое-то время «Праздник близнецов», который проводился здесь же, у кинотеатра «Мир», прервался.

...Если взять все точки города, где проводились в этот день встречи, концертные выступления и ярмарки, получится довольно внушительный список. При желании можно было отдохнуть, повеселиться, послушать песни и спеть самому.

В городском Доме пионеров вниманию школьников предлагалась познавательная программа с песнями, слайдами, комментариями. Тема: Балаково — XX столетие.

Клуб веселых и находчивых собрал зрительскую аудиторию в зале Дворца культуры машиностроителей. И тут город, его проблемы были основной темой для состязующихся в остроумии команд завода им. Дзержинского и объединения «Химволокно».

Что тема городских проблем неисчерпаема, показали и довольно бедные в этом году прилавки торгующих на празднике организаций, и внезапно вдруг начавшая фонтанировать труба с холодной водой у Дома быта. Если бы это было так задумано, то можно было назвать случившееся оригинальным.

День выдался 15 сентября на удивление хорошим. Спортивные программы, в том числе легкоатлетическая эстафета и соревнования по игровым видам спорта, смотрелись с интересом. Как и другие праздничные программы, представления и конкурсы.

Кстати, некоторые балаковцы, участвовавшие в их проведении, стали обладателями довольно крупных призов. Так, победителям конкурса близнецов были вручены цветные телевизоры.

Недостатком проведения всех развлекательных программ было, пожалуй, одно — их некоторая затянутость. Это подтверждается тем, что у большинства площадок народ не задерживался. Кроме, пожалуй, вечерней дискотеки для молодежи.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

На снимках: Что за праздник без песни? С ярмарки — с покупкой. Прорвало трубу, и многометровый «гейзер» взмыл вверх. Может быть, прежде чем веселиться, как следует подготовимся к зиме?

Фото С. КАРЕДИНА.



## ОСОБЫЙ СЛУЧАЙ

## Как инспекторов обидели

Внешне в этом учреждении сейчас все обстоит благополучно, страсти улеглись, работа идет как всегда. Но за закрытыми дверями горсобеса продолжается невидимая борьба, идет бурное обсуждение прошедших событий, копятся обиды.

О том, что горсобес бастовал три дня, мало кто в городе знает: несколько десятков пенсионеров, которые в эти злословные дни 3, 4 и 5 сентября пришли сюда по своим делам, да работники исполкома, которые вели переговоры с инспекторами отдела, пытались по-мирному уладить конфликт. Нынче дела, которые в те три дня не делались, уже завершены, так что и следов забастовки не осталось. Так что поневоле возникает вопрос: а была ли она на самом деле? Ведь официального объявления о ней не было, забастовочный комитет не создан, требований не выдвинуто. Что же тогда было?

Работники горсобеса столкнулись с огромным объемом работы по перерасчету пенсий, который надо было сделать за короткий срок. Дополнительных сил ждать было неоткуда, справлялись имеющимися. Приходилось трудиться от звонка до звонка. Министерство финансов СССР, учитывая обстановку с перерасчетом, распорядилось на этот период вместо доплаты установить надбавку за высокие достижения в труде или за выполнение особо важной работы в размере до 50 процентов должностного оклада. Нашим инспекторам за этот период перерасчета оплатили по 1,5 ставки. Но они сочли, что этого мало, нужно еще и обещанные Минфином 50 процентов сюда же добавить. Получалось, что платить надо в двойном размере.

Финансовый отдел горисполкома отказался это делать, объясняя тем, что невозможно платить двойную зарплату одному человеку, нет такого положения. Хотя дополнительно поощрить попозже не отказывались. Но тут обиделись инспекторы: мы, мол, работали, нам обещали, и нас обманули. И на другой день, придя на работу, отказались что-либо делать. Вот и скажите: это забастовка или что?

Впрочем, неважно, как мы

ее назовем, важно, что неприятностей она принесла много. Прежде всего пенсионерам, пришедшим в горсобес. Мало того, что их не приняли, им еще и нагрубили, так что они даже жалобу написали коллективную за 53 подписями. Пенсионер П. С. Недзельский заявление написал, больше похожее на письмо: «Я сдал документы в горсобес 6 сентября прошлого года. Приходился бесценово количество раз к своему инспектору свертываться. 5 февраля этого года мои документы направили в область на утверждение, после этого ходил к инспектору несколько раз, но безрезультатно. В конце августа мне сказали, что пенсия начислена, но на моем счету денег нет. Пять дней назад позвонил старшему инспектору, она ответила, что мои документы где-то затерялись. А 3 сентября пришел сюда — здесь забастовка. Я уже второй год жду начисления пенсии».

И таких было немало, кто в эти три дня пришел оформлять инвалидность, или принес справки, или жаловался на то, что не получает пенсию. И всех принимала заведующая отделом А. Г. Гусева, которая идею забастовки не поддерживала и старалась разрешить конфликт по-мирному. Сама обращалась ко всем с просьбой начать работу, приглашала работников исполкома, но все было безрезультатно.

Наконец, приехали из Саратова представители горсобеса, финотдела. Председатель горисполкома попросил нескольких инспекторов приехать к нему для разговора. Нет, сказали инспекторы, пусть к нам приезжают все: и Б. В. Максимов, и представители области. Спорили, спорили, кто к кому поедет — наконец, прибыли полным коллективом в кабинет председателя исполкома. И опять шумно высказывались, опять обижались.

Когда была последняя аттестация, инспекторы горсобеса остались очень недовольны ставками, которые им определили — 160 рублей, а у старших — 195—225 рублей. Хотя по положению им положено от 130 до 170 (инспекторам), то есть все верно. Было много жалоб и обид. И вот теперь вопрос об аттестации возник снова. И исполком решил удовлет-



ворить желание инспекторов, провести переедательство и определить новый фонд заработной платы отделу. Создана комиссия, на каждого работника составлена характеристика. Всех своих подопечных А. Г. Гусева собрала у себя в кабинете и прочитала им положение о переедательстве.

— А зачем нам переедательство? — спросили женщины. — Что она нам даст? Если прибавку в зарплате, то мы согласны, а если оставить, как было, то мы против. — Она определит, кто из вас чего стоит, кому сколько надо платить согласно квалификации и объему работы, — отвечала заведующая отделом.

Что тут началось! Старший инспектор Л. И. Будник говорил о том, что отбирать часть зарплаты не имеют права, могут только прибавлять, Т. И. Туманова уверяла, что комиссия теперь будет необъективна из-за забастовки, и исполком начнет мстить за все, что было высказано.

— Но ведь вы сколько людей обидели своим бездельем, как люди возмущались в эти дни! — пыталась достучаться до их сознания Анна Григорьевна.

— А сколько нас поддерживало? — отвечали инспекторы. — Говорили, что мы правы. Да и что такое три дня, они роли не играют, мы отдел на месяц закрывали, когда делали перерасчет, и никто не умер.

Вот такой получился разговор. А уж когда прочитали

свои характеристики... Обидам не было конца. Хотя в характеристиках было всего то и указано, что они имеют административное взыскание за отказ от работы (то есть по выговору).

В свое время в нашей газете была статья о проблемах горсобеса. Это и старое здание, и отсутствие нормальных условий для работы. Однако, как заявили сами «забастовщики» Б. В. Максимова, их это не волнует, все хорошо. Значит, волнует только зарплата. И ради нее можно пойти на все, даже на то, чтобы три дня мучить пенсионеров, отказывая им в приеме и помощи. Хотя они-то в чем виноваты?

Забастовки сейчас стали привычны и уютно похожи. Все требуют. Чаще всего прибавки в зарплате. Одно слово «Дайте!» затмевает все. И никто ни разу не спросил себя, а кто, собственно, даст, за что и из каких средств? 240 рублей для инспекторов горсобеса оказались малы. А рабочие вредных цехов, целый день стоя на ногах у станка, получают чуть больше — 300. Им что делать? Тоже бастовать? А пенсионеры, всю жизнь отработавшие в колхозе, получают около 50. Им куда бежать, с кого требовать?

Легче всего поднять крик и стучать кулаком по столу. Труднее разобраться, вникнуть, понять и найти выход. Разумный и в рамках закона.

И. ДМИТРИЕВА  
Фото С. КАРЕДИНА

## ПРОБЛЕМЫ ТРАНСПОРТА

## Кто будет заказывать музыку

Транспортные пассажирские автопредприятия, как известно, относятся к категории плано-убыточных. Убытки сверху планируются предприятию заранее, согласно представленным сметам и расчетам. Доход предприятия, которым можно распорядиться самостоятельно, получается из разницы: дотации на запланированные убытки минус реальная сумма затрат. Казалось бы, чем не жизнь для предприятия? Выговаривая как можно большую сумму дотации, экономя средства — и распоряджайся доходом.

Однако не все так просто. Практика планирования от достигнутого касается и пассажирских автопредприятий. То есть, сколько истрачено реально средств предприятием из суммы дотации, столько же и будет запланировано на будущий год. Получается, что у предприятия практически нет никакой возможности развиваться. Сегодня экономил — завтра тебе уменьшат поступление средств.

Отчисления в бюджет также отнюдь не возвращаются золотым дождем. Элементарные социально-бытовые потребности предприятия — квартиры его работников, места в садиках для детей — приходится выпрашивать, «выторговывать» у представителей местной власти.

Именно поэтому существует моральное право у местной власти руководить работой предприятий такого типа, хотя административно подчиняются они области. Обычное руководство на уровне города выглядит так: звонок по телефону — продлить маршрут «пятерки» до 6 микрорайона, дать дополнительный автобус на 10 маршрут. Разовое распоряжение скрипя зубами выполняется. Почему скрипят? Да потому, что часто это не соответствует экономическим интересам предприятия, и затраты никак не компенсируются.

Как изменить положение дел? Как добиться того, чтобы интерес был взаимным? Можно ли вообще этого добиться?

— Вполне, — считает главный экономист ПАТП А. В. Сорокин. — Договорная система все противоречия устранил и предоставляет возможность коллективу предприятия работать на конечный результат. Все пункты договора, если такой будет

заключен между ПАТП и горисполкомом, должны быть подкреплены экономическими стимулами. Любой «выверт» со стороны городского руководства не будет в ущерб предприятию.

Отсюда вытекает, что договор нужно будет внимательно изучать обеими сторонами, чтобы ни в коем случае не пострадал житель города.

В принципе, необходимость договорной системы не отрицается городским руководством. Есть только одно «но»: поскольку реальные затраты на пассажирские перевозки в 3 раза превышают доходы от них, необходимость субсидирования транспортных предприятий остается. Или надо будет повышать цены на билеты. Допустим, в городском транспорте до 15 копеек за проезд. Учитывая сложность и непопулярность последнего предложения, исполком вряд ли его примет. Тогда нужно будет изыскивать средства для компенсации. По предварительным подсчетам, это сумма в 3,5 млрд. рублей только для ПАТП, но есть еще троллейбусное управление. Где брать деньги?

Конечно, вопрос так не будет стоять, что вдруг прежний канал субсидирования из Саратова перекроется, а город на баланс транспорта не возьмет. Какой-нибудь выход найдется, потому что в противном случае жизнь города будет парализована. Но если это возьмет на себя город, да если договорная система будет внедрена, это даст возможность коллективу ПАТП не бояться работать так, чтобы средства на социальную — бытовую программу му осталось больше.

Зависеть от результатов именно своего труда, использовать весь потенциал коллектива, когда любое предложение, дающее экономический или организационный эффект, будет работать на общее благо — что может быть желаннее на сегодняшний день? Ведь только тогда можно будет решить вопросы с регулярностью движения, с качеством обслуживания пассажиров, с количеством маршрутов, когда это будет экономически выгодно тем, от которых все это зависит. До сегодняшнего дня такой зависимости не было. Как будет завтра — решать нам.

А. ВИКТОРОВ

## ЗАМЕТКИ С МИТИНГА

Мегафонное право улиц. Как относятся к нему люди в нашем городе? После известных июльских событий, когда экологическое противостояние незаметно превратилось в «театр одного актера», причем не очень талантливого, доверие к митингам сильно подорвано.

Действительно, жители, из числа тех, кто приходит высказать свое мнение, задать вопрос, получить ответ, такой возможности на «бурлящих» ступеньках горисполкома не имели. Кроме этого злость, надрыв и яростное обличение «врагов» так надоели нашему народу за 70 с лишним лет, что хочется услышать что-нибудь умное, логически выстроенное, подтвержденное конкретными фактами.

Сейчас уже бесполезно на эмоциях вести людей куда бы то ни было. Или, подкрепив свои доводы экономически, или завладев ума-

ми слушателей.

Именно этим путем пошли представители вновь созданной, правда, пока в неофициальном порядке, общественной организации комитета «Нет АЭС». О целях ее сказано в самом названии. Немногочисленный несанкционированный митинг 10 сентября у магазина «Хозяйка» в жилгородке проводили члены комитета. Руководитель его инженер завода имени Дзержинского Макаров в начальном заявлении сказал: «Мы не преследуем политических целей, наша задача оставить детям землю, возможность жить на ней».

Мегафон передавался из рук в руки. Настороженность подошедших к выступающим людей сменилась со временем вниманием. Характерная черта митинга — спокойствие и самих выступающих, и слушающих их. Причем не при безразличном стоянии от

ничего делать, а с вопросами окружающих и ответами на них.

Без сомнения, предложения, факты и высказывания организаторов митинга нуждались в проверке и документальном подтверждении. Собственно, от этого не отказываются и «комитетчики».

Тот же факт из числа приводимых на митинге: публикация в «Заре молодежи» от 1 сентября под рубрикой «Купили новости», где говорилось о пожаре на Балаковской АЭС 23 августа, не комментировался. По сведениям же, полученным редакцией «ОК» от начальника отдела труда и радиационной безопасности В. И. Басова, в этот день проводилось запланированное учение. «Пожар на АЭС» с привлечением городских служб 02. Какая информация точна?

Кстати, если уж говорить о том, что не надо лишним раз раздражать жителей го-

рода, то специалисты АЭС могли использовать газету для того, чтобы дать объяснение о такого рода учениях.

— Мы, — сказал один из организаторов комитета главный конструктор завода самодельных землеройных машин М. А. Масленников, — именно диалога и хотим. Но посылать официальные запросы в интересующие нас инстанции мы не имеем права. Мешает то, что наш комитет до сих пор не зарегистрирован в горисполкоме, хотя заявку подали два месяца назад. Говорят, что по существующим законам мы такого права лишены.

Отсутствие закона об общественных организациях действительно делает акт регистрации проблематичным. Это сказывается на деятельности комитета «Нет АЭС». Отсутствие официального статуса, собственного счета делает практически

невозможным его просветительскую деятельность. Во-первых, официально договариваться с неформалами не хотят. Во-вторых, любая организационная деятельность требует материальных затрат. Где их взять? Идти с шапкой к народу? Так уж было два месяца назад в другом исполнении. И где те денюжки?

Нет уж, надо чтобы все было как положено оформлено.

На митинге 10 сентября прозвучало предложение, которое, при условии его принятия, смогло бы ускорить процесс официального признания комитета. Кстати, по такому пути пошли во многих регионах страны. Московский городской Совет, основываясь на одной из статей Конституции и тексте постановления об общественных организациях от 82 года, создал при Мосгорсовете специальную комис-

сию для регистрации возникающих, как грибы, общественных организаций. Что мешает сделать так же в Балакове?

Два месяца пытались узанать это члены комитета. Нарботанный материал, собственное неравнодушие к судьбе города не позволяют общественникам ждать так долго. Время уходит, диалог с интересующими их людьми не налаживается. Члены комитета приняли решение — выходить на улицу, к людям, рассказывать им о себе, о проделанной работе, о своем желании быть признанными. Во что выльется этот выход? И надо ли проводить до такого, чтобы члены какой-либо неформальной организации могли сказать: к нам отнеслись без внимания. Сказать громко, во весь голос.

Мне кажется, шанс на внимание надо дать всем. Иначе тем, кого этого шанса лишили, вниманием завладеют искусственно. Как впрочем, уже было.

А. НАУМОВ

## Снова на улицу



К СЕССИИ ГОРСОВЕТА

## «Отходы не в счет»

В номере 116 «ОК» была опубликована корреспонденция «Отходы не в счет», в которой еще раз говорилось о существующей проблеме утилизации промышленных отходов. Редакция получила ответы.

«Сообщаем, что в настоящее время все работы по завершению строительства свалки промышленных отходов на землях совхоза «Березовский» выполнены.

Объект принят в эксплуатацию государственной комиссией (акт № 132/20 от 15.08.90 г.)

Главный инженер объединения «Химволокно» В. Т. РАЗУМОВСКИЙ. «На ваш запрос за № 844 от 10.08.90 г. отвечаем, что статью «Отходы не в счет» в коллективе обсудили. По фактам, указанным в публикации, приняты меры. Госкомиссией полигон для складирования отходов в эксплуатацию принят.

Вопросы переработки и утилизации отходов рассматриваются руководителями объединения еженедельно. Начальник технического отдела объединения «Балаковорезинотехника» Л. Г. АНДРЯКОВА.

Очевидно, рамки официального ответа не дают возможности официальным лицам высказываться полнее на предложенную тему. Поэтому понятно желание Л. Г. Андряковой поделиться с читателями более подробной информацией о сложившемся положении дел. О чем говорится в ее письме, озвучиваем.

**РАЗДУМЬ НА ЗАДАННУЮ ТЕМУ.**

Уже пять лет, как перед

нами подняли «железный занавес», и поток информации помог узнать, что дела промышленные обстоят плохо и с экологической точки зрения. Получилось, что мы как бы посмотрели на себя со стороны. Выгляди так, что уважение к себе потеряли. Естественно, сразу стали искать, кто в этом виноват. Поиски ведутся на всех уровнях и во всех регионах. В принципе, главные виновники определены. Мы думаем, что это они виноваты. Они думают, что мы.

Вот я, например, слушаю митингующих или читаю газету, в которой ведущий специалист АЭС рассуждает о том, что в других странах города буквально дерутся за то, чтобы атомная станция была построена именно у них, и переполняются сарказмом. Трудно убедить меня, что это счастье — жить по соседству с маленьким симпатичным четырехмиллионником.

А какой я испытываю праведный гнев, когда задыхаюсь по дороге, допустим в аэропорт, оттого, что воздух нашего города содержит не только кислород.

Не меньшее возмущение вызывает тот факт, что одни и те же улицы нашего уютного городка из года в год перекапываются, как будто бы в поисках несметных богатств.

И вот в один из таких моментов возмущения мне попадает на глаза статья в «ОК», что наше предприятие своими резиновыми отходами отравляет жизнь села Новая Елюзань.

Говорится, что мы там организовали промышленный клозет. И получается, что я — руководитель службы, которая определяет техническую политику предприятия — попала в положение руководителей многих наших промышленных гигантов, статьи о которых и их объяснения читались мной опять же с глубоким сарказмом.

Как же я могу объяснить жителям села Новая Елюзань, что безотходного резинового производства в мире нет? Что западные фирмы сжигают резиновые отходы в ТЭЦ, наши же на твердом топливе не работают. Что в Японии давно внедрен метод по адсорбированию радиоактивных нуклидов в водоеме пруда-охладителя АЭС. Достигается это за счет того, что на дно пруда засыпаются резиновые отходы и старые шины. У нас об этом речь не ведется. Что добавлять крошку в асфальт, как делают во всем мире, у нас не научились.

Так все-таки, чем мы хуже? Может быть, тем, что тнут с нас последнюю копейку в централизованный ящик? Или тем, что до сих пор плата за загрязнение окружающей среды просто смехотворна? Или... Впрочем, таких «или» очень много, и вот в этом «междуилии» вынуждены работать наши предприятия. Отсюда — такое состояние дел с экологией. Как от этого избавиться? Убрать все «или». Иначе так и будем друг на друга обижаться.



ПРИГОТОВЬТЕ КОРЗИНКУ. ФОТО В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## Дозиметр показал...

5 сентября члены постоянной депутатской комиссии по вопросам охраны окружающей среды совершили запланированный выезд на территорию Балаковской атомной электростанции. Цель — продолжить работу по налаживанию радиационного контроля действующей станции со стороны депутатской группы.

В состав группы входили два дозиметриста, в том числе один с АЭС, то есть были представлены и со стороны проверяемых. Рейд по городу, во время которого были проведены замеры в 8 различных точках, превышения допустимых значений по радиационному фону не обнаружил. Признаны соответствующими действительности показания табло дозиметров, установленных в районе магазина «Приморский» и ресторана «Чайка».

В районе ТЭЦ-4 зарегистрировано 12 микрорентген в час против 6—10 по городу, что также не превышает допустимого значения — 15 микрорентген в час.

Затем комиссия работала на территории АЭС и прилегающих к ней площадях. В основном общий фон на них соответствовал допустимому значению. Исключение составил случай обнаружения изоляционных плиток высоковольтных проводов. Найдены на территории свалки, близлежащей к АЭС, плитки дали фон 40 микрорентген в час. Тут же работниками АЭС они были вывезены и помещены в хранилище твердых отходов.

В результате тщательного проведенных замеров было составлено определение, что радиационный фон на территории свалки соответствует допустимому. Здесь же отмечалось, что внешний вид

свалки и подступы к ней по-прежнему в неприглядном состоянии, что является нарушением ранее принятого комиссией решения о необходимости убрать свалку полностью. Только в этом случае будет исключена возможность что-то сюда выбрасывать с территории атомной станции.

Что касается самой территории АЭС, то здесь также были проведены замеры брызгальных бассейнов, места захоронения твердых и жидких отходов, места хранения парогенераторов. То есть везде, где считали нужным участники рейда, там замеры и проводились.

В результате этих исследований превышения норм по радиации на территории АЭС обнаружено не было. Существующая норма для АЭС — 240 микрорентген в час. Для примера: показатели приборов у брызгальных бассейнов составили 6—15 микрорентген, в машинном зале 1 энергоблока на входных воротах 9—10 микрорентген в час, на ремонтной площадке машинного зала второго энергоблока 5—10. В транспортном отсеке третьего энергоблока, там, где хранится парогенератор, — 45, на входе в него — до 180 микрорентген. То есть все показатели не превышали допустимых значений.

Тем не менее один негативный эпизод проверки был членами комиссии отмечен. У транспортного отсека, где хранится парогенератор, был обнаружен полиэтиленовый пакет с мусором, приготовленным для вывоза в хранилище твердых отходов. Замеры его показали, что радиационность мусора больше 240 микрорентген. Этот мусор был вынесен из тран-

спортного отсека несколько преждевременно, до того момента, когда его приехали забирать на специальной машине в хранилище.

Членами комиссии было указано работникам АЭС о недопустимости подобного поведения. Поведение человека настолько непредсказуемо, что оставлять без присмотра хоть не какое-то время загрязненный мусор нельзя.

По факту обнаружения администрацию АЭС обязали дать письменные объяснения с указанием мер, которые приняты к лицам, допустившим халатность.

Удовлетворение членов депутатской комиссии вызвала оперативность, с которой реагировали работники АЭС на замечания, предложения и просьбы делегации.

В результате проверки депутаты еще раз убедились в необходимости создания на территории АЭС постоянного действующего депутатского поста. С этим согласились представители руководства АЭС и обязались предоставить в кратчайший срок все необходимое для его создания: провести работу для определения статуса члена депутатского поста, обеспечить его сотрудников соответствующей литературой, дозиметрами.

Проверка, о которой идет речь, была в этом году третьей по счету для члена комиссии по вопросам охраны окружающей среды. По всем направлениям природоохранной работы и целенаправленная деятельность. Это касается в первую очередь атомной электростанции, потому что в новом внимании жители города приковано к

А. ДЕМ

## Чем будет дышать город?

Экологические проблемы, и в том числе загрязнение воздуха в городе действующими производствами, в настоящее время привлекают все большее внимание. Уже так устроен человек, что недоброкачественные продукты он, по возможности, может не есть, отравленную воду не пить, а воздухом всегда и везде вынужден дышать таким, какой он есть. Эта экологическая проблема, усугубляющаяся с годами, вызывает обоснованную тревогу жителей, но ее решение, как правило, упирается в то, что вынести из города загрязняющие производства не представляется возможным, а другие известные меры неэффективны. Что это — тупик для горожан, их детей и внуков? Нет! Положение можно в корне изменить уже сегодня. Образовавшийся в городе «гордиев узел» экологических проблем может быть разрублен раз и навсегда.

Как показывают результаты последних исследований, существует реальная техническая возможность полностью защититься даже от

самых ядовитых промышленных выбросов, причем достаточно доступными и распространенными средствами.

Нами, например, разработана и в июле этого года предложена вашему горисполкому, а также всем заинтересованным предприятиям города новая универсальная технология, которая решает эту проблему. Технология позволяет гарантированно достигать полной защиты от вредных промышленных выбросов из дымовых и вентиляционных труб, обеспечивая практически такой же экологический эффект, как и при выносе предприятий, но со значительно меньшими затратами, неизмеримыми со стоимостью обычных очистных систем. Особых материалов, оборудования и валюты для этого не требуется. Город в основном уже располагает всем необходимым для ведения работ, которые могут выполняться постепенно, начиная с источников самых опасных для здоровья населения выбросов, в зависимости от имеющихся финансовых и материальных возможностей.

Финансирование проектирования и изготовления защитных комплексов может быть проведено на паях, например, в рамках специально созданного для этой цели городского акционерного общества с участием организаций и граждан. При этом житель-акционер сможет выиграть дважды: обеспечить себе, своим детям и внукам и чистый воздух, и постоянный доход от акций за счет платы пользующихся комплексами предприятий.

Таким образом, сегодня уже нет принципиальных препятствий для того, чтобы горожане, может быть, даже в ближайшие 2—4 года, перестали терять свое здоровье от отравляющих сейчас воздух производств. Теперь все зависит только от желания и настойчивости городских руководителей и коллективов предприятий, от активной позиции общественности и всех жителей.

И чем будет дышать город — решать вам.

**Р. ЦЫЦУРИН,**  
председатель Одесского научно-технического кооператива ТЕХКАМ.

## ВЗВОЛНОВАННОЕ ПИСЬМО

## Это — жестокость

Обращаюсь ко всем любителям живой природы. Лично меня очень взволновал факт, который, думаю, многим будет небезразличен. Несколько дней назад, проходя по проспекту Героев вдоль домов 26, 28, 30, я увидел березку, у которой кора была срезана широким кольцом до самой древесины.

Огорчилась очень и долго не могла об этом случае забыть, тем более что вскоре на этой же улице увидела еще четыре точно так же загубленных дерева.

Хочу обратиться к жителям города. Березки растут под окнами домов. Неужели никто не видит, что делают дети? В том, что это их ра-

бота, я не сомневаюсь, потому что расстояние срезано высоко над землей.

Вроде как развлекаются ребята. Но мне кажется, это вовсе не развлечение. Это — жестокость, пусть пока по отношению к природе. Погибнет дерево, и если это никого не обеспокоит, жестокость войдет в норму. А именно с жестокости начинается падение нравственности.

**Л. ДМИТРИЕВА.**

УДИВИТЕЛЬНОЕ — РЯДОМ

## Как в сказке

электростанции буквально замираешь, останавливаешься, как только взгляд падает на одну из стен помещения. Чудесное переплетение оригинально выполненных цветов из металла, во всю стену акварелью — все это создает впечатление, что находишься в каком-то сказочно-таинственном мире, где соединяется зем-

ное с неземным. Испытываешь чувство огромной благодарности к тем людям, кто создал такую красоту.

Представляете удивление, когда узнаешь, что все это сделал именно один человек — кузнец Николай Иванович Дудков. Спасибо ему огромное.

Работники АЭС.



ПОДПИСКА-91



УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Оформляя подписку на центральные периодические издания, не забудь подписаться на городскую газету «ОГНИ КОММУНИЗМА». «Огни коммунизма» в твоём доме — это информация о событиях в городе, обсуждение социальных и экологических проблем, реклама и программа ТВ, справки и объявления. Индекс «Огни коммунизма» — 53682. Подписная цена на год — 6 руб. 24 коп.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

**БАЛАКОВСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ** приглашает на работу: бойцов скота — зарплата 200—250 руб. (мужчин) изготовителей натуральной колбасной оболочки — 220 руб. (женщин) засольщиков шкур — 180—220 руб. (мужчин) слесарей-ремонтников — 150—160 руб. (мужчин) грузчиков — 180—220 руб. (мужчин) обвальщиков мяса — 180—220 руб. (мужчин) рабочих по выработке мясокостной муки — до 300 руб. (мужчин, женщин). За справками обращаться в отдел кадров мяскокомбината или в центр по трудоустройству.

**ОРСУ ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»** требуются на постоянную работу: швейцар в ресторан «Салют» — 1 человек, оклад 90 рублей в месяц, администратор в ресторан «Салют» — 1 человек, оклад 130 рублей, мойщица посуды в столовые, расположенные на территории завода, средний заработок 160—180 рублей.

**ПОДСОБНОМУ ХОЗЯЙСТВУ ПО «ХИМВОЛОКНО» (С. НИКОЛЕВКА)** требуются на отопительный сезон кочегары. Зарплата 150—200 руб., режим работы — по суткам. За справками обращаться в отдел кадров ПО «Химволокно» по телефону 9-72-42.

АНОНС!

Читайте завтра в «Криминальном репортере»:

- ЧТО ПОРОЖДАЕТ СПЕКУЛЯЦИЮ?
- ХРОНИКА. ФАКТЫ. КОНСУЛЬТАЦИИ.
- ТРАГЕДИЯ В ДЕНЬ ХИМИКА.
- ОН БЫЛ ПОСЛЕДНИМ, КТО ВИДЕЛ УБИЙЦУ В ЛИЦО.

САРАТОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ

предлагает совершить путешествие на турпоезде «Саратовец» по маршруту: Саратов — Челябинск — Омск — Новосибирск — Томск — Иркутск (экскурсия на озеро Байкал) — Новосибирск (экскурсия в Академгородок) — Саратов, с 2 по 24 ноября 1990 г. Стоимость путевки: в купе — 232 руб., СВ — 297 руб. За справками обращаться по телефонам: 24-24-45, 24-58-79, 24-10-05. Наш адрес: г. Саратов, ул. Гоголя, 61.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ И ЧАСТНЫХ ЛИЦ

Завод силикатных изделий объединения «Саратовстройматериалы» в пос. Александровка ликвидируется.

Все претензии по долгам принимаются до 01.11.1990 г. по адресу: г. Саратов, пр. Ленина, 75, ПК «Весна», тел. 24-56-48, 24-55-19.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПКО «Весна» предлагает в неограниченном количестве силикатный кирпич. Поставка ж/д транспортом и самовывозом из пос. Александровка Саратовского района. При оплате валютой — отпуск вне очереди, возможен обмен на транспортное и деревообрабатывающее оборудование.

Для заключения договоров на 1991 год обращаться по адресу: 410600, г. Саратов, пр. Ленина, 75, ПКО «Весна», тел. 24-56-48.

ПКО «Весна» предлагает бурение шахтных колодцев.

ПКО «Весна» предлагает ульи деревянные, многокорпусные, утепленные и мягкую мебель в широком ассортименте.



Я ВЫШЕ ВСЕХ!

ФОТО В. ТРИПОЛЬСКОГО

С 3 сентября бывший магазин № 38 «Комиссионный», расположенный по ул. Ак. Жука, 52, переименован в магазин «Бытовая химия», ранее расположенный около магазина «Хозяйка». Время работы с 10 до 19 часов, перерыв в 14 до 15 часов. В субботу с 9 до 18 часов. Выходной — воскресенье.

Приглашаем посетить наш магазин.

МЕНЯЮ 2-комнатную (28 кв. м, 7 этаж, в 9-этажном панельном доме) в районе «Олимпии» и 1-комнатную (12 кв. м, 3 этаж, дом панельный, 10 микрорайон) на 3- или 4-комнатную квартиру в 9-этажном панельном доме. 9 и 1-й этажи не предлагать.

Обращаться по тел. 4-20-23 в любое время.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру (31 кв. м, 5 этаж, в 5-этажном доме, балкон) на 3- или 4-комнатную по договоренности.

Обращаться по адресу: ул. Чапаева, 127, кв. 71 после 19 часов.

МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру (40,1 кв. м, все удобства, 4 этаж, в 5-этажном кирпичном доме) на 2- или 3-комнатную квартиру в г. Полтаве.

Обращаться по телефону 4-32-74 в г. Балакове.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру (2 этаж, комнаты раздельные, в 4-этажном доме) в г. Невельске Сахалинской обл. на 2-комнатную или однокомнатную в г. Балакове. Обращаться: 694740 г. Невельск Сахалинской обл., ул. Яна Фабрицуса, 47, кв. 7, Гоптаренко А. С.

МЕНЯЕТСЯ 1-комнатная квартира (19,6 кв. м, 2 этаж, в 9-этажном доме) в районе старого города на частный дом в городе или близлежащих деревнях (Натальино, Матвеевку не предлагать). Обращаться после 19.00 в рабочие дни, в выходные до 12 час. по адресу: ул. Ленина, 60, кв. 159.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (18 кв. м, 2 этаж, в девятиэтажном доме) на 2-комнатную по договоренности.

Обращаться по адресу: Саратовское шоссе, 73, кв. 32 (10 микрорайон) в любое время.

Поздравляем!

Поздравляем с юбилеем дорогую маму, бабулю **ВИШНЯКОВУ Марию Петровну**. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия, оставаться жизнерадостной на долгие годы. Дочь, зять, внучка.

В ПОЛИКЛИНИКЕ МСЧ № 156 проводит платный прием и лечение врач-окулист С. А. Заяц. Понедельник: 18.00—20.00; среда: 16.00—18.00; пятница: 16.00—18.00. Кабинет 316.

Утеряна сумочка с документами на имя **Мирошина Александра Васильевича**. Прошу вернуть за вознаграждение по адресу: с. Терса, ул. Строителей, 5, кв. 2.

ПРОДАМ автомашину ВАЗ 2107 в отличном состоянии, год выпуска 1984. Обращаться по тел. 94-20-24 после 19 часов.

К СВЕДЕНИЮ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ! Актив союза многодетных семей ведет прием многодетных родителей в здании горисполкома, второй этаж, в кабинете завед. Уд. отделом по труду по вторникам с 16 до 18 часов.

ПУНКТ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ВДОАМ производит текущий и капитальный ремонт двигателей автомобилей «Жигули». Обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 12, телефон 4-21-94.

ФОТОЛЮБИТЕЛЯМ Мастерская городского Дома культуры по ремонту фотоаппаратов находится по адресу: ул. Советская, 75. Время работы с 11 до 19 часов, выходные — воскресенье, понедельник. Телефон для справок 4-09-36.



21, 22, 23 сентября. МИР. Красный зал (тел. 3-03-00)

Частный детектив, или Операция «Кооперация» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал Потрясающие приключения мушкетеров — в 10.14.30. Сувенир для прокурора — в 12, 16.30, 18.30, 20.30.

Синий зал Комедия о Лисистрате — в 14, 16, 18, 20.

РОССИЯ (тел. 2-00-00) Варвара-краса, длинная коса — в 9. Голубая лагуна — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Видеозал — в 17.15, 19.15, 21.15.

КОСМОС (тел. 4-00-00) Принцесса-павлин — в 10.

Отпетые мошеники — в 12, 15, 18.15. Пурпурная роза Каира — в 21.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00) Шереметьево-2 — в 10, 12, 17, 19, 21. Гу-га (две серии) — в 14.

Малый зал Мультсборник Возвращаясь, Капитошка — в 10.30, 14.30. Утреннее шоссе — в 18.30, 20.30.

Видеозал «Волга» (Дом быта) — в 18, 20, 22.

Редактор Е. Е. ШУТОВ

Подписано в печать 19.09.90 в 20.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 413800 г. Балаково Саратовской обл., ул. Гагарина, 42а

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета»

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1. г. Саратов, ул. Вишневая, 10.

Тираж 44394. Заказ 3801